邵阳县二中2004年下期高一册语文

第六单元测试题
               命题人：唐臻高
一、(每小题2分,共10分)
1、选出加点字解释正确的一组


（    ）
A、望洋（望着海洋）向若而叹      可使有勇，且知方（正道，指是非准则）也
木直中(符合)绳             金就砺（磨刀石）则利

B、河内凶(凶恶)
    摄（夹，迫近）乎大国之间
闻者彰（清楚）      旋（掉转）其面目

C、声非加疾(强，这里指声音宏大)也             夫子哂(微笑)之
吾非至于子之门，则殆（危险）矣   
而绝(横渡)江河
D、秋水时（时令）至   
勿夺(失去、耽误)其时
少仲尼之闻（见闻、学识）  
异乎三子者之撰（写作）
2、下列各句中加点的“之”，与例句“异乎三子之撰”中的“之”用法相同的一项是（ ）
Ａ、蚓无爪牙之利，筋骨之强               Ｂ、而轻伯夷之义者
Ｃ、求也为之，比及三年，可使有勇         Ｄ、王知如此，则无望民之多于邻国也 

3、下列各句中没有词类活用现象的一句是（     ）
Ａ、浴乎沂，风乎舞雩                          Ｂ、君子博学而日参省乎己
Ｃ、王无罪岁，斯天下之民至矣                  Ｄ、察邻国之政，无如寡人之用心者

4、下列各句的句式，与例句“风乎舞雩”的句式相同的一项是（ ）
Ａ、加之以师旅                    Ｂ、居则曰：“不吾知也。”
Ｃ、然而不王者，未之有也          Ｄ、不患莫己知，求为可知也 
5、下列有关文学、文化常识的表述，错误的一项是（  ）
Ａ．《论语》全面地反映了孔子的哲学、政治、文化和教育思想，是关于儒家思想的重要著作，与《大学》、《中庸》、《孟子》合称“四书”。 

Ｂ．《孟子》是记载战国时期思想家孟轲的言行的书，为孟子所著。《孟子》共七篇，内容涉及政治活动、政治学说以及哲学、伦理、教育思想，是儒家的经典著作之一。

Ｃ．《荀子》是战国末期思想家荀况所著，一小部分出于其弟子之手。荀子是先秦儒家的最后代表人物，同早于他的孟子成为儒家中对立的两派。 

Ｄ．庄子名周，战国时宋国人，与孟子同时或稍后。庄子继承并发展了老子的思想，为道家学派的重要代表人物，世称“老庄”。

二、课内文言文阅读

（一）阅读下面的一段课文，完成6～11题  （12分）
“不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。

“五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，数口之家可以无饥矣。谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。

“狗彘食人食而不知检，涂有饿莩而不知发，人死，则曰：‘非我也，岁也。’是何异于刺人而杀之，曰：‘非我也，兵也？’王无罪岁，斯天下之民至焉。”
6、下列判断正确的是
斧斤以时入山林              无失其时
申之以孝悌之义              勿夺其时

Ａ、两个“以”字相同，两个“时”字不同。
Ｂ、两个“以”字不同，两个“时”字相同。
Ｃ、两个“以”字相同，两个“时”字也相同。  
Ｄ、两个“以”字不同，两个“时”字也不同。
7、对下列句子中加点的词的解释，正确的一项是（     ）
Ａ、鱼鳖不可胜食也　 胜：尽                不违农时        违： 耽误
Ｂ、鸡豚狗彘之畜  畜：牲畜                 是使民养生丧死无憾也　　憾：遗憾.

Ｃ、养生丧死无憾，王道之始也　　始：开端   涂有饿莩而不知发  发：发现
Ｄ、非我也，兵也　　　兵：士兵             申之以孝悌之义  申：反复陈述
8、下列各句中加点的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是（     ）
Ａ、材木不可胜用           Ｂ、数罟不入洿池
Ｃ、斧斤以时入山林         Ｄ、狗彘食人食而不知检
9、第一段论证的中心是（ ）

A、保护和发展生产的条件                        B、保护和发展的措施

C、实行王道的基础                                D、实行王道的目的
10、对第一段分析不恰当的一项是（      ）

A、这段话层层递进，互为因果，逻辑严密    B、这段话运用排比，铺张扬厉，气势充沛

C、这段话集中体现了孟子实行仁政的思想    D、这段话体现了孟子敬天佑民的思想

11、下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（     ）
Ａ．孟子认为，合理地发展生产，使百姓对生养死丧没有什么不满，是实行仁政的开端，也是使民加多的初步措施。

Ｂ．在发展生产的基础上，孟子进一步提出教养百姓，使民心归顺的仁政主张，是使民加多的根本措施。

Ｃ．孟子指出，当时的贵族家的猪狗吃人吃的食物，而道路上却有饿死的人。他以强烈的对比，批评统治者的虐政，深刻地揭示了当时社会的不平等。

Ｄ．孟子承认，尽管梁惠王尽心于国家，但由于年成不好、战乱频繁、还做不到让百姓生活富足、接受教育、懂得礼义，因而还无法让百姓归服。

（二）、阅读下面的语段，完成12—13题。（4分）
子路、曾哲、冉有、公西华侍坐。子曰：“以吾一日长乎尔，毋吾以也。居则曰：‘不吾知也?’如或知尔，则何以哉?”子路率尔而对曰：“千乘之国，摄乎大国之间，加之以师旅，因之以饥馑，由也为之，比及三年，可使有勇，且知方也。”夫子哂之。“求!尔何如?”对曰：“方六七十，如五六十，求也为之，比及三年，可使足民。如其礼乐，以俟君子。’’“赤，尔何如?”对曰：“非曰能之，愿学焉。宗庙之事，如会同，端章甫，愿为小相焉。……三子者出，曾皙后。曾皙曰：“夫三子者之言何如?”子曰：“亦各言其志也已矣！”曰：“夫子何哂由也?”曰：“为国以礼，其言不让，是故哂之。唯求则非邦也与?安见方六七十如五六十而非邦也者?唯赤则非邦也与?宗庙会同，非诸侯而何?赤也为之小，孰能为之大?”

12、对下列加点含义判断正确的一项是  （   ）

①毋吾以也                        ②加之以师旅
③安见方六七十如五六十而非邦也者? ④如其礼乐，以俟君子
A．①②相同，③④不同    B．①②相同，③④相同
C．①②不同，③④相同    D．①②不同，③④不同

13、下面是对子路的志向和性格以及孔子“哂之”原因的分析，理解不准确的一项是（   ） 

A．子路的思想是将困于战争和饥荒的中等国家治理成勇而知义的礼仪之邦。
B．文中通过神态和语言刻画了子路率直自信的性格。
C．孔子“哂之”，其中有善意的理解和宽容，也有不以为然的轻微批评。
D．孔子“哂之”，是笑子路太不谦让，子路不配治理千乘之国。

（三）、阅读下面的语段，完成14—16题。（6分）
①积土成山，风雨兴焉，积水成渊，蚊龙生焉，积善成德，而神明自得，圣心备焉。②故不积跬步，无以至千里，不积小流，无以成江海。 eq \o\ac(○,3)骐骥一跃，不能十步，驽马十驾，功在不舍。④锲而舍之，朽木不折，锲而不舍，金石可镂。⑤蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。⑥蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。

14、选出对下列句子加点字的音、义判断正确的一项

（    ）
A、故不积跬步  （积，音jí，积累）    B、驽马十驾，功在不舍  （驽，音nǔ，低劣）
C、锲而不舍  （舍，音shě，遗弃）     D、金石可镂  （镂，音lòu，雕刻）
15、选出对下面旬中加点“十”、“一”判断正确的一项

（    ）
    ①骐骥一跃    
②用心一也    
③不能十步    
④驽马十驾

A、①与②相同  ③与④也相同    
B、①与②相同  ③与④不同

C、①与②不同  ③与④也不同    
D．①与②不同  ③与④相同

16、这段文字可分几层？分析正确的一项是（       ） ( 3 分)

A ．① ‖②‖③ ④‖ ⑤⑥       B ．①‖② ③ ④ ‖⑤ ⑥ 

C ．①②‖③‖ ④⑤‖⑥         D ．①②‖③ ④‖ ⑤⑥ 

（四）阅读下文，完成17~20题。（8分）
野语有之曰，“闻道百，以为莫己若”者，我之谓也。且夫我尝闻少仲尼之闻，而轻伯夷之义者，始吾弗信；今我睹子之难穷也，吾非至于子之门，则殆矣。吾长见笑于大方之家。
17、下列各句中，与“以为莫己若”句式相同的一句是(  )

A、不吾之也                                          B、赵氏求救于齐。

C、城北徐公，齐国之美丽者也。                  D、吾长见笑于大方之家。
18、下列句中加点词，与“我尝闻少仲尼之闻”的“少”意义相同的一句是(  )

A、太后之色少解                            B、老臣贱息舒祺最少
C、邻国之民不加少                          D、世俗共短儒生，儒生之徒亦自相少
19、下列句中加点词，与“今我睹子之难穷也”的“穷”，意思相同的是(  )

A、穷则独善其身，达则兼济天下                        B、穷寇莫追

C、觉宇宙之无穷                                           D、不忍穷竟其事
20、下列各句中，加点词意义与其他三句不同的是(  )

A、闻道百，以为莫己若                                B、我尝闻少仲尼之闻

C、我尝闻少仲尼之闻                                   D、闻所未闻

三、课外文言文阅读
阅读下面的文言文，回答21—23题。（6分）
曾子耘瓜

曾子耘瓜①，误斩其根，曾皙怒②，建大杖以击其背，曾子仆地而不知人久之。有顷，乃苏，欣然而起，进于曾皙曰：“向也参得罪于大人，大人用力教参，得无疾乎?”退而就房，援琴而歌，欲令曾皙闻之，知其体康也。
孔子闻之而怒，告门弟子曰：“参来，勿内。”曾皙自以为无罪，使人请于孔子。子曰：“当不闻乎?昔瞽瞍有子曰舜③，舜之事瞽瞍，欲使之，未尝不在于侧，索而杀之，未尝可得。小棰则待过，大杖则逃走。故瞽瞍不犯不父之罪，而舜不失蒸蒸之孝。今参事父，委身以待暴怒，殪而不避④，既身死而陷父于不义，其不孝孰大焉?汝非天子之民也?杀天子之民，其罪奚若?”曾参闻之，曰：“参罪大矣。”遂造孔子而谢过。（选自《孔子家语》）
注：①曾子名参，孔子的弟子。②曾皙：曾参的父亲，孔子的弟子。③瞍：瞎子。④殪：杀。
21、下列句子中加点词语的解释，错误的一项是  （   ）

A、向也参得罪于大人    向：从前        B、参来，勿内     内：同“纳”，接纳
C、舜之事瞽瞍          事：奉事        D、委身以待暴怒   委身：全身心投入
22、对下列句中加点字的意思，判断正确的一项是  （   ）

①孔子闻之而怒   ②汝不闻乎?    ③使人请于孔子    ④欲使之
A、 两个“闻”字相同，两个“使”字不同    

B、 两个“闻”字相同，两个“使”字也相同
C、两个“闻”字不同，两个“使”字也不同     

D、两个“闻”字不同；两个“使”字相同
23、下列叙述符合原文意思的一项是   （    ）

A．曾参由于误伤瓜根而遭到父亲毒打，但他毫无怨言，援琴而歌，希望父亲听见歌声知道自己的身体健康。
B．本文主要记叙曾参误杀瓜根而遭到父亲毒打的故事，说明作为父亲不应该对儿子下毒手。
C．本文引用孔子的故事，意在谴责曾参作为儿子，不应该陷父亲于不义，在父亲暴怒之下危及生命时，要赶快逃开。
D．孔子所认为的孝是作为儿子在父亲暴怒之下危及生命时，要赶快逃开，以免陷父亲于不义。
四、（14分）
24、翻译上面文段中画线的句子（10分）
答卷
班次        姓名          
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
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	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（1） 是何异于刺人而杀之，曰：“非我也，兵也？”
（2） 居则曰：“不吾知也。”如或知尔，则何以哉?
____________________________________________                                   
（3）“闻道百，以为莫己若”者，我之谓也
（4）蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也
（5）大人用力教参，得无疾乎
25、按课文填空（4分）
（1）                               ，患其不能也。

（2）君子博学而日参省乎己，                           。

（3）吾尝终日而思矣，                         ，吾尝歧而望矣，                      
五、作文（40分）
26、每个人心底里都有一些不能讲也不便讲的亏心事。对于良知和灵魂，这些会成为酵母，渐渐发酵必成为忏悔。最好人人都能忏悔，将隐讳的心思摊在阳光下，接受检验。 

请你以“我的忏悔”为话题，写一篇不少于800字的文章，文体不限，题目自拟。
参考答案：

1、C   A望洋：仰望的样子．B凶（荒年）D撰  应为“陈述”2 Ｂ．（而轻伯夷之义者：结构助词，构成偏正短语，可译为“的”。Ａ．蚓无爪牙之利，筋骨之强：“之”为定语后置的标志。Ｃ．求也为之，比及三年，可使有勇：代词，它。Ｄ．王知如此，则无望民之多于邻国也：助词，用于主谓之间，起取消句子独立性的作用）3 Ｄ．（Ａ．浴乎沂，风［吹风，乘凉，名词用如动词］乎舞雩　　Ｂ．君子博学而日［每天，名词作状语］参省乎己　　Ｃ．王无罪［归咎、归罪，名词用作动词］岁，斯天下之民至矣）
4 Ａ．与例句都是状语后置。Ｂ．Ｃ．Ｄ．都是为宾语前置。5 Ｂ．应是“《孟子》是记载战国时期思想家孟轲的言行的书，由孟子及其弟子编成。”

6、D 7  Ａ．B 畜：畜养 C发：打开粮仓  D兵：兵器8  Ａ．（Ｂ．数［密］罟不入洿池　　Ｃ．斧斤［斧］以时入山林　　Ｄ．狗彘食人食而不知检［制止］）9C  10.D11  Ｄ．孟子并不认为梁惠王尽心于国家，他认为年成不好等只是统治者的推诿。12 D  13 D  14、D   15、D   16、D

17 例句为宾语前置句。B是状语后置，C为判断句，D为被动句。【答案】A 18例句中的“少”是“轻视，看不起”之意。A.“稍微”；B.“年纪小”；C.数目变少。【答案】D  19 例句中的“穷”是“穷尽、完结”的意思。A是“阻塞不通，与‘通’相对。”B是“走投无路”。D是“穷究、追究到底”。【答案】C  20 A、B、D是“听说、听见”之义，动词。C是“见闻”，名词。【答案】C

21．D（“委身”在文中的意思是“放弃身体”） 22．A（①②两个“闻”字都是“听说”的意思；③句中“使”是“派、派遣”之意。④句中“使”是“使用”的意思。）23．A（B、C、D三项说明、概括不具体。B项不仅说明作为父亲不应该对儿子下毒手，还说明作为儿子不应陷父亲于不义；C项，引用孔子的故事不仅谴责曾参，还谴责曾皙；D项中，孔子所认为的孝还应包括作为父亲不应该对儿子下毒手这一方面。）

24  （5）父亲用力气教训我，该不会累病了吧?
D．父亲用尽心力教训我，(我)恐怕不会再有毛病了吧?

17．C（“大人”应译为“父亲”；“用力”是“用气力”；“参”指“曾参”，译为“我”；“得无……乎?”是文言常用疑问句式，这里译成“该不会……吧”；“疾”为“疾病，累病”的意思。）
   14．①（你们）平时常说：“人家不了解我啊!”假如有人了解你们，那么打算怎样做呢? 

不患人之不己知，
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